

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

太行革命老区——

依托生态优势 推进绿色发展

“北上太行山，艰哉何巍巍！”东北—西南走向、纵贯 800 余里的太行山脉，是我国重要的地理分界线。晋冀鲁豫根据地、晋察冀根据地、西柏坡、百团大战、大寨、红旗渠……一个个耳熟能详的名词与这里息息相关。

2009 年 5 月，习近平同志在瞻仰八路军太行纪念馆时强调，要结合新的实际与时俱进地大力弘扬太行精神。

新时代，太行革命老区以崭新的面貌展现在世人面前。

基础设施更完善，产业振兴有活力

今年“五一”前夕，记者来到河北省阜平县龙泉关镇骆驼湾村，举目四望，群山苍翠，连排的“青瓦白墙、滴水檐、花格窗”式样太行山新民居令人眼前一亮。

“天气暖和起来，我得把小院打扮得漂漂亮亮的！”习近平总书记 2012 年年底来考察时，我们住的还是土坯房，到处透风。”村民唐宗秀说，近年来，村民住上了新民居，用上了自来水，村庄环境大大改善。

依托好山好水，2019 年 5 月，骆驼湾正式启动民宿旅游项目，旅游年收入近 2000 万元。“总书记鼓励大伙‘只要有信心，黄土变成金’。如今村民们拿租金、薪金、股金，人人有钱赚！”骆驼湾村党支部书记顾瑞利说。

坐标北移，170 公里外的山西省大同市广灵县，位于太行山的北部。

广灵县非遗产业园区“巧娘宫”合作社里，一根根不起眼的秸秆、柳条，在“巧娘”手里上下翻飞。

县里扶持发展特色产业，“巧娘宫”合作社创始人刘金萍召集心灵手巧的妇女一块做编织品。如今，“巧娘宫”已吸纳周边乡镇 1100 多名妇女就业。

山西省农业农村厅厅长刘志杰认为，“十四五”时期巩固拓展脱贫攻坚成果，要突出解决发展“好不好”的问题。在太行革命老区的广袤农村，正悄然酝酿着质的飞跃。

“现在推行统耕统收、统防统管的机械化‘托管’服务，辣椒产量和质量又上了新台阶。”在山西省长治市屯留区万亩辣椒种植地，椒农马来贵高兴地说。

老区焕新，农民减负。这两年，屯留 72 万亩耕地，有 80% 都纳入全托管或半托管。效果有多明显？“全区农机具使用面积达到 45 万亩，亩均降低成本 145 元，亩均增产粮食 150 多公斤，服务主体年均增收 7 万元。”屯留区委书记翟卫华说。

科技助力生态修复，绿色点亮城市生活

太行革命老区地下资源丰富，也是山西能源板块的重要组成部分。

“整合之前，粗放的开采方式给老区造成了生态创伤。山西整合煤炭开采资源、成立晋能控股集团后，突出生态效益、社会效益、经济效益协调优化。”晋能控股煤业集团有限公司董事长王存权说。

绿色开采的关键，在于通过科技创新优化开采方式。“把采矿产生的矸石等废弃物加上粉煤灰、劣质土、城市固体垃圾等，加工成膏状高浓度浆体，再通过管道输送到井下采空区，这就是充填开采。”位于长治市的潞安化工集团高河能源充填开采项目主管技术员郑帅亮介绍，绿色开采不仅降低了粉煤灰固废处理成本，还减轻了煤矿生产过程中带来的地表塌陷等问题。

绿水青山重回老区。早上 7 点半，河北省邯郸市市民杨元杰像往常一样，将沿龙洞珠泉、天鹅桥一路拍摄的白鹭照片通过微信发送给好朋友们。“矿山沉陷区变成了湿地公园，昔日的荒山变身南响堂森林公园，成为鸟类天堂……”说起这些年镜头里峰峰矿区的变化，杨元杰总有说不完的话。

丹河新城周边的鲜花竞相绽放，五谷山公园百亩花海花团锦簇……目前，山西省晋城市建成 396 平方公里环城生态圈，270 公里城市绿道，城市绿化覆盖率为 45.8%、城市

绿地率 43.2%、人均公园绿地面积 15.5 平方米。

河北省张家口市蔚县地处太行山北部，沟壑众多，可利用土地少。2018 年开始，蔚县开展土地综合整治，公开招标选定山西大地控股生态修复科技有限公司为蔚县土地综合整治项目的投资和建设单位，通过生态建设、耕地提质改造、产业植入等一系列“组合拳”，整治耕地面积 3 万余亩，完成沟道两侧荒山荒坡绿化面积 3.75 万余亩，惠及群众 10 万余人。“一湾碧水、两岸良田、满山林果”的景象初步显现，产业发展基础进一步夯实。

老区振兴，产业先行。2021 年，《河南省革命老区振兴发展促进条例》发布，支持太行革命老区以产业促发展。

太行山下，河南省辉县市孟庄镇一家蔬菜工厂内一片忙碌。早 6 点，测温、察长势；晚 10 点，归集数据、改进水肥，负责番茄种植的王晓庆称自己是“新农人”。

去年底，王晓庆带着技术从北京回到辉县市老家，与当地的孟电集团一起，推行碳中和示范项目。按照作物温度和气肥需求，电厂的二氧化碳、余热等通过管道送到蔬菜工厂，让二氧化碳成为番茄光合作用所需的营养。

工厂园区内，一束束番茄根茎从装满椰糠基质的圆盘里攀爬而出，伸向高空，叶片下是一串串番茄。这里的番茄 6 月底即批量上市。蔬菜工厂采用无土栽培技术，全程数字化管理，既保证了质量，也提高了产量。

沿着太行山南麓，来到河南省林州市黄华镇魏家庄村，红旗渠一干渠穿村而过。近年来，魏家庄村靠着发展特色旅游业实现了乡村振兴，过去一年接待游客 20 多万人次，营业额突破 2000 万元，村集体收入达 66 万元。

“村集体经济由‘弱’到‘强’，村容村貌得到很大改善，我们干劲更足了。”魏家庄村村民魏存昌计划着继续壮大他的采摘园。

2022 年 6 月 8 日

星期三

总第 8220 期

第 5279 期

今日 4 版

端午假期全国邮政快递业揽收快递包裹约 9.4 亿件

本报讯 6 月 6 日，国家邮政局发布消息，今年端午节放假期间（6 月 3 日—6 月 5 日），全国邮政快递业揽收快递包裹约 9.4 亿件，与去年端午节同期相比增长 17%；投递快递包裹约 9.7 亿件，与去年端午节同期相比增长 13.1%。

我国进入创新型国家行列

中共中央宣传部 6 月 6 日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍“实施创新驱动发展战略 建设科技强国”有关情况。

据介绍，10 年来，我国科技事业发生了历史性、整体性、格局性重大变化，成功进入创新型国家行列。

数据显示，我国全社会研发投入从 2012 年的 1.03 万亿元增长到 2021 年的 2.79 万亿元，研发投入强度从 1.91% 增长到 2.44%。世界知识产权组织发布的全球创新指数排名，我国从 2012 年的第 34 位上升到 2021 年的第 12 位。全国高新技术企业数量从 10 多年前的 4.9 万家，增加到 2021 年的 33 万家，上缴税额由 2012 年的 0.8 万亿元，增加到 2021 年的 2.3 万亿元。169 个国家高新区聚集了全国三分之一以上的高新技术企业，人均劳动生产率为全国平均水平的 2.7 倍。今年前 4 个月，国家高新区营业收入 13.7 万亿元，同比增长 7.8%。

2021 年，全国技术合同成交额达 3.73 万亿元，超过全社会研发投入 2.79 万亿元，是 10 年前的 5.8 倍。

中国公民具备科学素质的比例从 2015 年的 6.2%，提高到 2020 年的 10.56%。实体科技馆 2012 年时只有 118 座，目前增至 408 座；中国特色现代科技馆体系发展迅速，服务线下公众超 8.5 亿人次。

（经济日报）

全国地级及以上城市 PM2.5 平均浓度 7 年下降 34.8%

生态环境部部长黄润秋在 2022 年六五环境日国家主场活动上表示，党的十八大以来，我国持续加强生态环境保护，人民群众获得感不断提升。我国把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，以前所未有的决心和力度加强生态环境治理。与 2015 年相比，2021 年全国地级及以上城市 PM2.5 平均浓度下降 34.8%，北京 PM2.5 平均浓度更是下降了 57.7%。生态环境持续改善也带来经济

社会效益，河北塞罕坝林场创造荒原变林海、青山变金山的人间奇迹，云南哈尼梯田实现保护生态和发展旅游相得益彰，都印证了绿水青山就是金山银山的道理。

黄润秋说，2020 年我国碳排放强度较 2005 年下降 48.4%，超额完成对外承诺。2022 年北京冬奥会成为奥运历史上首个“碳中和”的冬奥会，展示了我国全面绿色低碳转型的坚定决心和坚实步伐。

两部门：推动冷链物流服务网络向农村延伸

本报讯 据农业农村部网站 6 月 6 日消息，农业农村部办公厅、财政部办公厅发布关于做好 2022 年农产品产地冷藏保鲜设施建设工作的通知，提出推动冷链物流服务网络向农村延伸。

文件提到，依托产地冷藏保鲜设施，鼓励引导邮政快递、供销合作社、电子商务、商贸流通等主体利用既有流通网络优势，整合资源、创新模式，优化田头集货、干支线接运和农村快递配送，促进合作联营、成网配套，加快建设农产品产地冷链物流服务网络。

文件还提出，合理集中建设产地冷藏保鲜设施。各地要认真落实“十四五”农产品冷链物流布局规划，加强产地冷藏保鲜设施与冷链集配中心、骨干冷链物流基地的有效衔接，整体构建功能衔接、上下贯通、集约高效的产地冷链物流体系。

端午假期餐饮业销售收入同比恢复 83.8%

本报讯 国家税务总局网站 6 月 6 日发文称，国家税务总局增值税发票数据显示，今年“端午”小长假期间（6 月 3 日—6 月 5 日），疫情防控形势稳定向好，全国居民消费平稳增长，部分居民服务业增长较快，住宿餐饮业正在稳步推进。

国家税务总局指出，商品消费平稳增长，线上消费增长较快。“端午”假日期间，伴随全国疫情防控形势稳定向好，居民消费平稳增长。增值税发票数据显示，“端午”期间全国零售业销售收入同比增长 9.5%。其中，百货、超市、便利店等综合零售销售收入同比增长 16.5%；粮油、果蔬、肉禽蛋奶等基本生活类消费旺盛，同比增长 28.4%；线上消费增长较快，互联网零售同比增长 35.9%。

国家税务总局提到，部分居民服务业增长较快，居民“烟火气”日渐浓厚。增值税发票数据显示，“端午”假日期间，居民服务销售收入同比增长 2.9%。

“关灯也能正常运转”

“灯塔工厂”成“智造”热词

厂房内不再是灯火通明，机器在闪烁的绿灯中运行，从自动上料、零件加工、智能补正、自动检测到产品下线，整个生产流程全部无人化操作。这是记者近日在富士康工业互联网有限公司（工业富联）深圳园区看到的一幕。

早在 2019 年，这座工厂就因其自动化程度高、“关灯也能正常运转”，被世界经济论坛（WEF）和麦肯锡咨询公司认定为灯塔工厂，成为全球制造业领域智能制造和数字化最高水平的代表。

工业富联数字化转型首席专家左赣鸿介绍，工业富联这条生产线的“高级”之处，不仅在于自动化生产，而在于更高层次的数字化生产。整条生产线上的 100 余台刀具，每把都加装了传感器，能实时采集及分析不同种类数据，可实现生产过程的统计，以便实时监控，达到产品质量变化趋势预测预警，及时发现和预防产品品质异常的情况。

此前不久，世界经济论坛（WEF）发布最新一批全球灯塔工厂名单，其中

13 家工厂入选，其中位于中国的 6 家工厂入选。至此，从 2018 年开始评选的全球灯塔工厂数量达 103 家，而位于中国的灯塔工厂有 37 家，超过总量的 1/3。这些灯塔工厂覆盖全球几乎 100 个行业，广泛分布于消费品、汽车、家用电器、钢铁制品、医疗设备、制药、工业设备等多个领域。

广东工业大学管理学院副院长晋琳琳说：“从目前已评选出的全球 8 批 103 家灯塔工厂名单来看，其入选标准主要是看是否大量采用工业互联网、人工智能、云计算、大数据、5G 等第四次工业革命技术，并综合运用这些新技术，与制造业深度融合，实现生产模式、质量管理和供应链管理、研发管理、商业模式等全方位变革，促进生产效率提升、绿色低碳与可持续发展，起到示范与引领作用。”

自 2018 年开始评选灯塔工厂以来，我国入选企业数量呈加速增长的态势，尤其是自 2020 年以来，在最近五个批次的灯塔工厂名单中，来自中国的企业占比明显提高。

值得一提的是，虽然我国入选灯塔工厂企业总数量在全球位居第一，但仍存在一些不足。晋琳琳等专家认为，我国灯塔工厂的不足之处主要体现在：一是从行业分布上看，在尖端制造业，如半导体、电气元件、制药和医疗器械等领域的占比不高。这与我国制造业发展的起点不高，尚处于转型升级之中有很大关系；二是从所处的制造业产业链环节来看，入选灯塔工厂企业较多地处于贴近终端消费者的产业链下游，位于制造业产业链上游的原材料、高端装备等占比偏低；三是从区域分布上看，入选灯塔工厂的企业主要集中在东部沿海省份，中西部省份占比不高。这与我国制造业空间布局不尽合理，制造业空间转移尚在推进当中有关；四是虽然我国拥有灯塔工厂数量多，但属于中国本土品牌的灯塔工厂实际数量却不多，意味着我们需要借鉴灯塔工厂建设经验，培育更多中国本土品牌的制造业标杆企业。

工业富联数字化转型首席专家左赣鸿建议，借鉴新兴数字技术的创新成果，推广数字机床、数字控制器、工业网络设备的使用，深化 5G 等技术的现场应用，优化布局工业网络，提升数字化、网络化和智能化能力。树根互联联合创始人 CEO 贺东东建议，推进全价值链数字化，大规模采用新技术，逐步实现从研发、采购、制造、物流、供应链到客户服务等流程的数字化。

左赣鸿建议，借鉴新兴数字技术的创新成果，推广数字机床、数字控制器、工业网络设备的使用，深化 5G 等技术的现场应用，优化布局工业网络，提升数字化、网络化和智能化能力。树根互联联合创始人 CEO 贺东东建议，推进全价值链数字化，大规模采用新技术，逐步实现从研发、采购、制造、物流、供应链到客户服务等流程的数字化。

（经济参考报）

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237
邮箱：xfbjw@163.com

● 消费日报社出版 ● 副社长、总编辑：赵 曦 ● 副总编辑：刘 丁 张丽娜 ● 实习编辑：暴梦川 ● 新闻中心电话：67605550 ● http://www.xfrb.com.cn ● 北京市丰台区定安东里 20 号楼 邮编：100075

● 监督电话：67600827 ● 总编室：67605115 ● 广告处：67604888 ● 发行处：67604545 ● 印刷：人民日报印务有限责任公司 地址：北京市朝阳区金台西路 2 号

搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二：打开应用点击上方“订阅”
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四：点击右上角“+关注”即可

消费日报微信公众平台

● 快来扫我吧！

● 微|报|眼

● 照排：网络照排中心 ● 零售价：1 元